§12. S6 thuc

[ Lai thém mét loai s6 mdi chang ? ]

So thuc
o 56 hitu ti va s6'vo 1l duge goi chung la sé thuc.

3
Vidu : 23 = s — 0,234 ; -3% V2 ;.. lacéc s6 thurec.

Tap hop cdc s6 thue duge ki hiéu 1a R.

Cdch viét x € R cho ta biét diéu gi ?

* Véi hai so thuce x, y bat ki, ta luén ¢6 hoac x = y hoac x < vy, hoac x > y.

Vi tap hop céc s6 thuc bao gém céc s6 hitu ti va cdc s6 vo ti nén ¢6 thé noi :
Néu a la s thuc thi a biéu dién duge dudi dang s6 thiap phan hitu han hoic
v6 han. Khi do, ta ¢é thé so sanh hai s6 thue tuong tu nhu so sdnh hai s6 hitu
t1 viét dudi dang s6 thap phan.

Vidu :

]

2) 0,3192... < 0,32(5)

b) 1,24598... > 1,24596...
So sdanh cdc 50 thuc :
a)2,(35) va 2,369121518...

b)—0,63) va —%-

* V@i a, b 1a hai s6 thuc duong, ta ¢é : néu a > b thi Ja >b.

&
Truc sé thuc V22 |
7
35
Trong bai todn dugc xét & §11, V2 13 do dai dudng chéo
cua hinh vuéng ¢6 canh bang 1 (hinh 6a). Hinh 6a
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Nhér d6, ta c6 thé biéu dién s6 V2 trén truc s6 nhu sau :
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Hinh 6b

Nhung J2 khong phai 1a s6 hitu ti ma la s6 vo ti (§11). Diéu dé ching to
ring khong phai méi diém trén truc s6 déu biéu dién mot sé hitu ti, nghia la
cac diém biéu dién s6 hiru ti khong lap ddy truc s6. Ngudi ta chimg minh
dugc ring :

~ Méi s6 thue duoc biéu dién béi mot diém trén truc so.

— Nguoc lai, mbi diém trén truc sé déu biéu dién mot sd thuc.

Nhu vay, ¢6 thé noi rang cdc di€ém biéu dién s thuc da lap day truc so.

Vi thé, truc s6 con duge goi 1a truc s6 thuc (h.7).
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Hinh 7
Chii y : Trong tdp hop cdc s6 thuc ciing ¢6 cde phép todn vai cdc tinh chat
tieong te nhu cde phép todn trong tap hop cdc sé hitu ti.

Bai tap

bién cdc dau (e, ¢, <) thich hop vao 6 vuong :
3JQ; 300R; 301;  -253[]Q;
0235 [JI; N[]Z: 1I[]R.
Dién vao chd tréng (...) trong cdc phat biéu sau :
a) Néu a la so thuc thi a 1a s6 ... hoac s6 ...

b) Néu b 1 s6 vo i thi b viét duoc dudi dang ...
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Trong cdc ciu sau day, cau nao ding, cau nao sai ?

a) Néualaso nguyén-th‘: a cling la s6 thuc ;

b) Chi c6 s6 0 khong 1a s6 hitu ti duong va ciing khong 14 s6 hiru ti am ;

c) Néu a la s6 tu nhién thi a khong phai 1a s6 vo ti.
Thuce hién cac phép tinh :

a) {2—2.13]:[3E+0,2J ; b) i—],x—‘tﬁifi:i+4,5- £,
25 5 18 25 5
Luyen 1Gp
Dién chir s6 thich hop vao 6 vuéng :
a)-3,02<-3,[]1; b)-7,5[]8>-7,513;
c)—0,4[]854 <-0,49826 ; d)—-1,[ ] 0765 <—1,892.

Sip xép cac s6 thuc :
Dy Ay ==t Ja: U =I5

a) Theo thit tu tir nho dén 16n.

b) Theo thit tu tir nho dén 16n cua cdc gid tri tuyét déi cua ching.
Tim x, biét :

a)3,2.x+(-1,2).x+27=-49;

b) (-5,6) . x+29.x-386=-98.

Hay tim céc tap hop :

)QNI; b)RAL

Tinh gia tri cua céc biéu thic :

A=-513: (Si—lﬁ- l,25+lE] ;
289 63

B= {31 . 1,9+19,5:4l] . (E-i}
3 3)°\757 25
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